



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

坚持走中国特色社会主义法治道路,更好推进中国特色社会主义法治体系建设

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持走中国特色社会主义法治道路,更好推进中国特色社会主义法治体系建设》。

文章强调,法治兴则民族兴,法治强则国家强。当前,我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期,世界百年未有之大变局加速演进,改革发展稳定任务艰巨繁重,对外开放深入推进,需要更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用。建设中国特色社会主义法治体系,要顺应事业发展需要,坚持系统观念,全面加以推进。

文章指出,要坚持法治体系建设正确方向。中国特色社会主义法治体系是中国特色社会主义制度的重要组成部分,必须牢牢把握中国特色社会主义这个定性,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,正确处理政治和法治、改革和法治、依法治国和以德治国、依法治国和依规治党的关系,在坚持党的全面领导、保证人民当家作主等重大问题上做到头脑特别清醒、立场特别坚定。我们要建设的中国特色社会主义法治体系,必须是扎根中国文化、立足中国国情、解决中国问题的法治体系,不能被西方错误思潮所误导。

文章指出,要加快重点领域立法。加强国家安全

等重要领域立法,加快数字经济等领域立法步伐,努力健全国家治理急需、满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律制度。发挥依规治党对党和国家事业发展的政治保障作用,形成国家法律和党内法规相辅相成的格局。

文章指出,要深化法治领域改革。围绕让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中感受到公平正义这个目标,深化司法体制综合配套改革,加快建设公正高效权威的社会主义司法制度。法治领域改革政治性、政策性强,必须把握原则、坚守底线,决不能把改革变成“对标”西方法治体系、“追捧”

西方法治实践。

文章指出,要运用法治手段开展国际斗争。坚持统筹推进国内法治和涉外法治,加强涉外领域立法,进一步完善反制裁、反干涉、反制“长臂管辖”法律法规,推动我国法域外适用的法律体系建设。

文章指出,要加强法治理论研究和宣传。把新时代中国特色社会主义思想贯彻落实到各法学学科的教材编写和教学工作中,推动进教材、进课堂、进头脑。把推进全民守法作为基础工程,各级领导干部都要带头尊法学法守法用法。讲好中国法治故事,提升我国法治体系和法治理论的国际影响力和话语权。

欣欣向荣的中国

中华民族复兴,靠的是什么?靠的是我们民族有高度文明的精神素养,基础在于教育。五千年中华民族文明的基础也在于教育。泱泱大国几千年的兴盛,教育至关重要。

——习近平

“强国有我,‘我’字斜钩那一笔,您来看看咋写更好呢?”陕西省榆林市绥德实验中学的国学社团教室里,正在练毛笔字的九年级二班杜盼,抬头请教老师王永平。古色古香的桌面上,笔架和砚台码放得规规矩矩,学生们的一幅幅书法作品张贴在墙上,墨香四溢。

几个月前,2021年9月14日,习近平总书记来到绥德实验中学,先后走进教室、操场,观看同学们书法练习和体育锻炼,同大家亲切交流。总书记说:“中华民族复兴,靠的是什么?靠的是我们民族有高度文明的精神素养,基础在于教育。五千年中华民族文明的基础也在于教育。泱泱大国几千年的兴盛,教育至关重要。”

那是绥德实验中学全体师生最难忘的一天。习近平总书记的深切关怀与殷切嘱托,一直鼓舞和激励着他们。

“我会记住习总书记的话,珍惜时间,好好学习,锻炼身体,将来做一个对国家、对人民、对社会有用的人。”杜盼说。

“看着娃娃们被总书记称赞,我心里可欢喜啊”

绥德实验中学创办于2001年,坐落在原陕西省立第四师范学校旧址上。1924年,时任校长李子洲提出“读书勿忘救国,救国勿忘读书”的办学理念。如今,这12个字被做成红色字牌,在教学楼上方熠熠生辉。

在这所美丽的校园,习近平总书记指出,要全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,厚植爱党、爱国、爱人民、爱社会主义的情感,努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

作为一所有着红色基因的学校,绥德实验中学秉承

走进陕西省绥德实验中学

在教室里就能唱信天游!

本报记者 叶晓楠 郑娜

“以革命之火花点亮幸福教育”的办学理念,现已成为榆林市素质教育示范学校、绥德县党建工作示范学校和红色教育实践基地。

“你看,咱学校举办红色教育活动的照片可多咧。”负责德育的副校长刘宏雄向记者展示着手机相册,“我们落实总书记重要指示精神,更加重视传承红色基因,培育时代新人。”

“习爷爷特别和气!习爷爷走到我身边看我写字,问我以后想做什么,我说想当一名心理医生,习爷爷还鼓励我继续朝着这个方向努力。”杜盼的小脸蛋红扑扑的。

“看着娃娃们被总书记称赞,我心里可欢喜啊!”王永平眼角眉梢挂满了笑,“我要教他们练好字,弘扬中华优秀传统文化。”

“总书记来到我们这所基层学校考察,体现了党中央对基础教育的深切关怀。”副校长李杰说。

校长王军宁对记者表示:“总书记来我们学校考察,给大家上了最好的开学第一课。总书记的话,我们都牢记在心,力争把绥德实验中学办成德智体美劳全面发展的示范学校,让老师用心地教,学生开心地学。”

“第一课堂和第二课堂的有机结合,让孩子们更有活力了”

“提起个家家有名,家住在绥德三十里铺村……”晨光透过窗户照进教学楼,记者耳畔传来陕北民歌《三十里铺》。唱歌的是八年级九班学生曹哲,他穿着印有剪纸图案的小褂,唱起民歌来有模有样。“在教室里就能唱信天游!”曹哲说。

作为学校民乐团的一员,曹哲和同学一起跟着鲁昕老师学唱信天游。每逢社团活动课,一阵阵清亮的歌声,让人仿佛来到了塬上的沟沟壑壑。

自从2011年在全县初中率先建立社团以来,绥德实验中学已开设了26个特色社团,涵盖艺术、体育、语言、科技、手工制作、非遗传承等类别,覆盖全校学生,成了学校一大亮点,多次摘得省市县各级奖项。

习近平总书记来绥德实验中学考察时指出,我们办教育,就是要提高人民综合素质,促进人的全面发展,提升社会文明程度,坚定文化自信,增强全民族创造活力。

过去,绥德实验中学只有每周五下午有社团活动课,每个学生只能选一门课程。2021年下半年起,学校推行“5+2”模式,即周一至周五每天下午放学后延时两节课,一节作业辅导,一节社团活动;每个学生可以选两门社团活动课。这下子,作业少了,活动多了。

(下转第二版)

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”

——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之三

“明确新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,必须坚持人民至上的发展思想,发展全过程人民民主,推动人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”。

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》以“十个明确”,对习近平新时代中国特色社会主义思想核心内涵进行概括。其中,“人民”二字,重若千钧。

江山就是人民,人民就是江山。

让人民生活幸福是习近平总书记心中的“国之大者”。以习近平总书记为核心的党中央着眼于新时代社会主要矛盾转化,指明解决当代中国发展主要问题的根本着力点,为推进高质量发展、创造高品质生活、不断满足人民对美好生活的向往提供重要遵循。

破解发展问题的根本立足点

“新时代我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”

社会主要矛盾转化标注新时代的特征,也呼唤新变革。习近平同志在党的十九大上指出:“中国特色社会主义进入新时代,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”

进入新时代,经过改革开放后几十年持续快速发展,我国综合国力显著增强,稳居世界第二大经济体。同时,我国发展不平衡不充分的问题仍然突出。

(下转第三版)



2月15日,中国体育代表团在北京冬奥会上收获1金1银。截至目前,中国代表团已获6金4银2铜共12枚奖牌,金牌和奖牌数均创历史新高。

在单板滑雪男子大跳台决赛中,17岁小将苏翊鸣凭借两跳182.50的总分站上最高领奖台,这是他在本届冬奥会上获得的第二枚奖牌,也是中国单板滑雪项目的首枚冬奥会金牌。此外,在单板滑雪女子大跳台决赛中,中国选手荣格获得第5名。

同样获得个人第二枚奖牌的还有谷爱凌,在自由式滑雪坡面障碍技巧决赛中,她在最后一轮顶住压力滑出86.23的高分,获得该项目银牌。

图为苏翊鸣(中)在奖牌颁发仪式上。
本报记者 刘屹 孙亚慧文 新华社记者 黄宗治摄

精彩的盛会 自信的中国

■ 叶子

2月15日,北京冬奥会恰逢元宵佳节。元宵节“团团圆圆”的美好寓意,与奥林匹克格言新增的内容“更团结”之精神完美呼应。谈起北京冬奥会,除了“更团结”“一起向未来”,除了“简约、安全、精彩”,人们还常提一个词:自信。

观察这场体育盛会,世人总要提及14年前的北京夏季奥运会,并将2008和2022两个年份作为感知中国的切入点:2008年,无与伦比的北京奥运会惊艳世界,14年后,作为世界上首个“双奥之城”,北京又一次展现热情好客和开放包容,一个更加自信的中国呈现在世界面前。

本届冬奥会是疫情以来首次如期举办的全球综合性体育盛会。开幕之前,北京冬奥会场馆之精彩、防疫措施之周全、可持续运营理念之先进便令世人赞叹,国际

奥委会主席巴赫对本届冬奥会的安全、顺利、成功举办“抱有充分信心”。开幕式上,“世界大同,天下一家”的主题表现得淋漓尽致——奥运五环破冰而出、“迎客松”烟花点亮夜空、所有代表团的雪花牌汇聚成一朵大雪花、微火成为奥运主火炬……路透社称,尽管北京冬奥会开幕式时长缩短,表演规模减小,却展示出了一个更加繁荣、强大和自信的中国。

“冰丝带”盈盈飘动,“雪如意”雄踞山巅,“雪游龙”蜿蜒灵动,“雪飞燕”展翅欲飞……在这些蕴含中国文化魅力、体现文化自信的体育场馆里,中外运动员捷报频传。成绩不仅仅在于能否拿到奖牌,更在于彰显奥林匹克精神,自强不息,战胜自我,与金牌奖牌相比,中国更在意冬奥会为国家发展注入的动力和活力。比赛中,中国冬奥健

儿们努力呈现最佳状态,有的勇敢尝试更高难度动作,少年英雄风姿飒爽;有的站上赛场就是一种胜利,挑战自我收获成长。

因为自信,更加包容。赛场内外,中国人民为胜利者喝彩,也为失利者鼓励;为中国运动员的拼搏点赞,也为各国运动员的体育精神所感动。因为自信,更加开放。克服新冠肺炎疫情不利影响,中国履行诺言,以实际行动坚持构建人类命运共同体,与世界“一起向未来”。导演张艺谋解读开幕式时说,本届冬奥会最大的理念是“我们”,“表现了中国人的世界观,中国人跟所有人都一样,那么真诚,那么善良,那么爱美,那么浪漫,希望大家都好。”这是北京冬奥会传递的善意,也是奥林匹克格言加入“更团结”的题中之义。

北京冬奥会让大家聚到一起,既为各

国各地区冰雪健儿提供了超越自我的舞台,也为疫情困下的世界注入强大信心和力量。世纪疫情和百年变局交织的背景下,北京冬奥会是难得的全球性盛事、喜事,开赛第4天就成为历史上收视最高的一届冬奥会。这不是一时之运。它的背后,是中国的效率、决心和活力,是中国人民、国际社会的支持,是全世界对携手前行的共同渴望。中国的自信,同样其来有自。它的背后,是不断增长的综合实力,是被反复证明的制度优势,是建立在5000多年文明传承基础上的文化自信。

雪后北京,满城“雪容融”,北京冬奥会各项赛事激战正酣。中国,这个古老而又年轻的大国,正以从容的心态、平视的目光,舒展的姿态,迎接八方宾客,享受体育之美。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯

本报北京2月15日电(记者王俊岭)记者今天从商务部了解到,2022年1月,全国实际使用外资金额1022.8亿元人民币,同比增长11.6%;折合158.4亿美元,同比增长17.6%(不含银行、证券、保险领域)。

从行业看,服务业实际使用外资金额823亿元人民币,同比增长12.2%。高技术产业实际使用外资金额同比增长26.1%,其中高技术制造业增长32%,高技术服务业增长24.6%。从来源地看,“一带一路”沿线国家和东盟实际投资同比分别增长28.4%和29.1%(含通过自由港投资数据)。从区域分布看,我国东部、中部、西部地区实际使用外资金额同比分别增长8.7%、46.2%和42.2%。

一月全国吸收外资突破千亿元